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1. निरे्दश : नीच ेदिए गए प्रश् न में एक कथन शाममल 
है जो मात्रा I तथा मात्रा II का अनुसरण करता है। 
इन मात्राओं के बीच संबंधों का पता लगाएं तथा 
उसके अनुसार अपने उत् तर को चचन्हहत करें : 
138 प्रततयोचगयो के द्वारा प्रापत औसत अंक 70 

है।  
मात्रा 1: यदि उत् तीणण छात्रो के औसत अंक 87 है 
और अनुत् तीणण छात्रो के औसत अंक 18 है तो 
परीक्षा में उत् तीणण होने वाले छात्रो की संख् या 
बताइयें?  

मात्रा 2: यदि अनुत् तीणण होने वाले छात्रो के औसत 
अंक 66 है और उत् तीणण छात्रो के औसत अंक 82.5 
है तो परीक्षा में अनुत् तीणण होने वाले छात्रो की संख् या 
बताइयें? 

A. मात्रा I > मात्रा II 
B. मात्रा I < मात्रा II 
C. मात्रा I ≥ मात्रा II 
D. मात्रा I ≤ मात्रा II 
E. मात्रा I = मात्रा II, कोई संबध नहीं है 

2. निरे्दश: तनम्न प्रत्येक प्रश्न में कथन के रूप 
में मात्रा I और मात्रा II िी गई हैं। िोनों मात्राओं के 
बीच संबंध ज्ञात करें। अपना उत्तर उसके अनुसार 
चचन्हहत करें। 
X और Y ने क्रमश: 27500 और 11000रू. तनवेश 
करके एक व् यापार शुरू ककया। व् यापार की शतण यह 
है कक Y को व् यापार के प्रबंधन करने हेतु 150रू. 
प्रतत महीना दिये जायेगें। प ंजी पर चार प्रततशत 
ब् याज प्राप् त करने के बाि वार्षणक लाभांश को प्रत् येक 
के द्वारा तनवेश की गयी रामश के अनुसार बॉट 
दिया जाता है। यदि वार्षणक लाभ 6140रू. हो तो-  
मात्रा I: Y को प्राप् त लाभांश ज्ञात कीन्जयें  
मात्रा II: X को प्राप् त लाभंश ज्ञात कीन्जयें 
A. मात्रा I > मात्रा II 
B. मात्रा I < मात्रा II 
C. मात्रा I ≥ मात्रा II 
D. मात्रा I ≤ मात्रा II 
E. मात्रा I = मात्रा II, कोई संबध नहीं है 

3. निरे्दश: तनम् नमलखित प्रश् नो में मात्रा 1 और मात्रा 
2 के मलये उपयुक् त संबंध बताइयें। 
मात्रा1: 2850 रू. को 7 प्रततशत वार्षणक की 
साधारण ब् याज िर पर तनवेमशत ककया गया, 
तनन्श्चत वषों में प्राप् त साधारण ब् याज 997.5रू. 
है। इसी प्रकार 4320 रू. पर समान समयांतराल 
में 2052रू. ब् याज प्राप् त करने के मलये ककतने 
प्रततशत ब् याज िर होनी चादहयें? 

मात्रा2: अखिल ने मशवम से साधारण ब् याज िर पर 
4980रू. उधार मलये। 5 वषण बाि मशवम ने अखिल 
को ब् याज पर ली गयी धनरामश से 2290.80रू. 
अचधक वापस ककयें। ब् याज िर बताइयें? 

A. मात्रा 1 > मात्रा 2  

B. मात्रा 1 < मात्रा 2  

C. मात्रा 1 ≥ मात्रा 2  

D. मात्रा 1 ≤ मात्रा 2  

E. मात्रा 1 = मात्रा 2, कोई संबध नहीं है  
4. निरे्दश: िी गई मात्राओ में सही संबंध ज्ञात कीन्जये: 

मात्रा 1: Z की आयु ज्ञात कीन्जये यदि X, 

Y और Z की आयु का योग 25 है और X , Zसे 17 

वषण छोटा है जो Y की आयु का तीन गुना  है।  
मात्रा 2: न्थथर जल में नाव की गतत 9 ककमी/घंटा 
है और धारा की गतत 1.5 ककमी/घंटा है। 105 
ककमी ि र एक थ थान पर पह ुचकर वापस आने में 
नाव के द्वारा मलया गया समय ज्ञात कीन्जयें? 

A. मात्रा 1 > मात्रा 2   

B. मात्रा1 ≥ मात्रा 2  

C. मात्रा1 < मात्रा 2  

D. मात्रा1 ≤ मात्रा 2  

E. मात्रा1 = मात्रा 2 अथवा कोई संबंध नहीं है  
5. निरे्दश : नीच ेदिए गए प्रश् न में एक कथन के बाि 

िो मात्रा, मात्रा I तथा मात्रा II िी गई हैं। इन 
मात्राओं के बीच संबंधों का पता लगाएं तथा उसके 
अनुसार अपने उत् तर को चचन्हहत करें : 
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मात्रा I: 5 छात्रों के औसत अंक 3 अंक से बढ़ 
जात ेहैं यदि न्जस छात्र ने 65 प्रततशत अंक प्राप् त 
ककए हैं उसके थ थान पर एक नईं छात्रा आ जाती 
है। तो नईं छात्रा के अंक ज्ञात करें। (अचधकतम 
अंक = 100) 

मात्रा II : A की वतणमान आयु B की आयु की आधी 
है। 5 वषण बाि A और B की आयु का अनुपात 
6:11 हो जाएगा। B की वतणमान आयु क् या होगी? 

A. मात्रा I > मात्रा II 
B. मात्रा I ≥ मात्रा II 
C. मात्रा I < मात्रा II 
D. मात्रा I ≤ मात्रा II 
E. मात्रा I = मात्रा II अथवा कोई संबंध थ थार्पत 
नहीं ककया जा सकता 

6. दर्दशा-निरे्दश: तनम्नमलखित प्रश्न में िो समीकरण I 

और II िी गई हैं। आपको िोनों समीकरणों को हल 

करके प्रश्न का उत्तर िेना है: 
I. 4x + 7y = 209  
II. 12x −14y = −38 
A. x<y B. x >y  
C. x ≤ y  D. x ≥ y  

E. x = y या सम् बह ध नहीं थ थार्पत ककया जा 
सकता  

7. निरे्दश: तनम्नमलखित प्रश्नों में िो समीकरण I और 
II दिया गया है | िोनों समीकरण को हल करें और 
उत्तर िे 

 I. 5a15 (a-12 )=320  

II.  
 A. a < b  

B. a > b  

C. a = b या सम्बहध थथार्पत नहीं ककया जा 
सकता  
D. a ≥ b  
E. a ≤ b  

8. दर्दशा-निरे्दश: तनम्नमलखित प्रश्न में िो समीकरण I 
और II दिए गये हैं। आपको िोनों समीकरणों को 
हल करके प्रश्न का उत्तर िेना है। 

 I   

 II.  

 A. p = q अथवा जब p और q के बीच कोई 
सम्बहध थथार्पत नहीं हो सकता  
B. p>q  

C. p<q  

D.   

E. p≤q  

9. दर्दशा-निरे्दश: तनम्नमलखित प्रश्न में िो समीकरण I 
और II दिए गये हैं। आपको िोनों समीकरणों को 
हल करके प्रश्न का उत्तर िेना है। 

 I.  

 II.  

 A. p = q अथवा जब p और q के बीच कोई 
सम्बहध थथार्पत नहीं हो सकता  
B. p>q  

C. p<q  

D.   

E. p≤q  

10. निरे्दश: तनम्न प्रश्न में िो समीकरण िी गई हैं| िोनों 
समीकरणों को हल कीन्जये तथा उत्तर िीन्जये| 

 I. x2 - 24x + 108 = 0  

II. y =  

 A. x≥y  B. x≤y  

C. x<y  D. x>y  

E. x=y, या सम्बहध थथार्पत नहीं ककया जा 
सकता है |  

11. निरे्दश: तनम् न प्रश् न में, एक संख् या शे्रणी िी गई है, 
शे्रणी में र्वलुप् त संख् या पता करें।  

 1, 5, 9, 17, 25, ?, 49 

 A. 35 B. 45 

C. 37 D. 42 

E. उपरोक् त में से कोई नहीं 
12. दर्दशा निरे्दश: तनम्नमलखित संख्या शं्रिला में प्रश्न 

चचहह (?) के थथान पर कौन सा मान आना चादहए? 

2, 6, 25, 96, 285, ? 

 A. 572  B. 684  

C. 486  D. 568  

E. इनमें से कोई नहीं  
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13. दर्दशा निरे्दश: तनम्नमलखित संख्या शं्रिला में प्रश्न 
चचहह के थथान पर कौन सा मान आना चादहए? 

 5, 7, 13, 25, 45, ? 
 A. 67 B. 75 

C. 65 D. 55 

E. इनमे से कोई नहीं 
14. निरे्दश: तनम्नमलखित संख्या शं्रिला में प्रश्न चचहह 

के थथान पर कौन सा मान आना चादहए? 

 120, 15, 105, 17.5, 87.5, ? 
 A. 18.5  B. 19.5  

C. 21.875  D. 17.5  
E. 90  

15. दर्दशा निरे्दश: तनम्नमलखित संख्या शं्रिला में प्रश्न 
चचहह के थथान पर कोन सा मान आना चादहए?  

 1, 3, 9, 31, ?, 651 
 A. 97  B. 127  

C. 129  D. 109  

E. इनमें से कोई नहीं  
16. निरे्दश: तनम् नमलखित प्रश् नो में मात्रा 1 और मात्रा 

2 के मलये उपयुक् त संबंध बताइयें। 
 मात्रा 1: x = √9610000  

 मात्रा 2: 6770 रू. को आकाश और तनहाररका में 
इस प्रकार बांदटयें कक 7 वषण के अंत में आकाश का 
दहथ सा, 9 वषण के अंत में तनहाररका के दहथ सें के 
बराबर होगा। चक्रवदृ्चध ब् याज 8 प्रततशत हो। 

 A. मात्रा 1 > मात्रा 2  

B. मात्रा 1 < मात्रा 2  

C. मात्रा 1 ≥ मात्रा 2  

D. मात्रा 1 ≤ मात्रा 2  

E. मात्रा 1 = मात्रा 2, कोई संबध नहीं है  
17. निरे्दश:तनम्नमलखित प्रश्नों में मात्रा 1 और मात्रा 2 

में सम्बहध थथार्पत कीन्जये: 
 एक कृत्रत्रम कुण् ड एक समान प्रवाह के साथ तीन 

पाइपों से भरा जाता है। पहले िो पाइपों को एक 
साथ कंुड को भरन े में न्जतना समय लगता है, 
उतना समय तीसरे पाइप द्वारा अकेले कंुड को 
भरन े के मलए मलया जाता है। ि सरा पाइप पहले 
पाइप की तुलना में कंुड को 5 घंटे जल् िी भर िेता 
है तथा तीसरे पाइप की तुलना में 4 घंटे धीमा भरता 
है। 

 मात्रा 1: पहले पाइप द्वारा ककतने समय की 
आवश् यकता है ?  

 मात्रा 2: कुण् ड की क्षमता को भरन ेके मलए सभी 
तीन पाइपों द्वारा एक साथ ककतना समय मलया 
जाता है? 

 A. मात्रा 1 > मात्रा 2  

B. मात्रा 1 ≥ मात्रा 2  

C. मात्रा 1 < मात्रा 2  

D. मात्रा 1 ≤ मात्रा 2  

E. मात्रा 1 = मात्रा 2 या कोई संबंध नहीं  
18. िी गयी मात्राओं में उपयुणक् त संबंध ज्ञात कीन्जयें।  
 मात्रा 1: एक बेईमान िकुानिार का लाभ प्रततशत 

ज्ञात कीन्जये जो 20रू. प्रतत ककग्रा वाले 26 ककग्रा 
चावल, 36 रू. प्रततककग्रा वाले 30 ककग्रा चावल में 
ममलाता है और ममश्रण को 30 रू. प्रतत ककग्रा की 
िर से बेंचता है।  

 मात्रा 2: कक्षा के सभी छात्रो का औसत भार ज्ञात 
कीन्जये यदि 16 छात्रो का औसत भार 50 ककग्रा 
और शेष 8 छात्रो का औसत भार 45 ककग्रा है। 

 A. मात्रा 1 > मात्रा 2  

B. मात्रा1 ≥ मात्रा 2  

C. मात्रा1 < मात्रा 2  

D. मात्रा1 ≤ मात्रा 2  

E. मात्रा1 = मात्रा 2 अथवा कोई संबंध नहीं है  
19. निरे्दश: िी गई मात्राओ के बीच में सही संबंध ज्ञात 

कीन्जयें। 
 मात्रा।: यदि रमेश को 28 साल कैि की सजा िी 

गई थी तो उसके ररहा होने के समय उसके पुत्र की 
आयु, उसकी आयु के आधे से 4 अचधक थी। सजा 
सुनाये जाने के 4 साल पहले वह वह अपने पुत्र की 
आयु का 6 गुना था। ररहा होने के समय पुत्र की 
आयु बताइये। 

 मात्रा।।: यदि िीपक और दिव् यम की वतणमान आयु 

में का अनुपात है, 3 साल बाि उनकी 

आयु का अनुपात 5:4 होगा। िीपक और दिव् यम 
की वतणमान आयु का औसत बताइयें। 
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 A. मात्रा I ≥ मात्रा II 
B. मात्रा I < मात्रा II 
C. मात्रा I >मात्रा II 
D. मात्रा I ≤ मात्रा II 
E. डाटा अपयाणप् त है अथवा कोई संबंध नहीं है। 

20. निरे्दश: िी गई मात्राओ में सही संबंध ज्ञात कीन्जये: 
 एक गोलाकार पाकण  में न्जसकी पररचध 924 से.मी. 

है ककतने पेड़ लगाए जा सकत ेहैं।  
 मात्रा 1: प्रत् येक पेड़ के मलए 42से.मी.2 की अनुमतत 

िेता है  
 मात्रा 2: प्रत् येक पेड़ के मलए 49से.मी.2 की अनुमतत 

िेता है 
 A. मात्रा 1 > मात्रा2  

B. मात्रा 1 < मात्रा2  

C. मात्रा 1 ≥ मात्रा2  

D. मात्रा 1 ≤ मात्रा2  

E. मात्रा 1 = मात्रा2 या कोई संबंध नहीं  
21. राम और श्याम की औसत आयु 35 वषण है। यदि 

रोहन, राम की जगह लेता है, तो औसत आयु 32 

वषण हो जाती है और यदि रोहन ने श्याम की जगह 
ली,तो औसत आयु 38 वषण हो जाती है। यदि पीय ष 
और अंककत की औसत आयु राम, श्याम और रोहन 
की औसत आयु की आधी है, तो सभी पांच लोगों 
की औसत आयु क् या है: 

 A. 27 वषण  B. 28 वषण  
C. 35 वषण  D. 39 वषण  
E. इनमें से कोई नहीं  

22. 4 लोगों के एक पररवार की औसत आयु 25 वषण है| 
सबसे छोटे सिथय को शाममल नहीं करने पर औसत 
आयु 30वषण एवं सबसे बड़ ेसिथय को शाममल नहीं 
करन ेपर पररवार की औसत आयु 20वषण है| िो बच े
हुए सिथयों में से बड़ ेसिथय की आयु, ि सरे की 
आयु के िगुुने से 10कम है| पररवार के सिथयों की 
आयु का गुणन कीन्जये? 

 A. 240000  B. 390625  

C. 250000  D. 252525  

E. इनमें से कोई नहीं  

23. रचचता, रोदहत और शुभम एक व् यापार में साझिेार 
बनत ेहैं। वे क्रमश: 25000 रू, 30000 रू और 
15000 रू तनवेश करत ेहैं। लाभ को उनके द्वारा 
ककये गये तनवेश के अनुपात में बांटा जायेगा, लेककन 
रचचता को व् यापार के प्रबंधन कायण हेतु लाभ का 
30 प्रततशत दहथ सा तनख् वाह के रूप में ममलता है। 
र्वत् तीय वषण के अंत मे, यदि रचचता को रोदहत और 
शुभम को प्राप् त कुल लाभ से 1200 रू अचधक 
प्राप् त हुए हो तो शुभम का दहथ सा बताइये? 

 A. 1000 रू  B. 1800 रू  

C. 850 रू  D. 1500 रू  

E. इनमें से कोई नहीं  
24. ममथ टर सोनकर अपनी मामसक आय का 50%घर 

की वथ तुओ पर िचण करते हैं शेष का 50%वे 
यातायात, 25%मनोरंजन, 10%िेल पर और शेष 
धनरामश 900रुपये बचात ेहैं। ममथ टर सोनकर की 
वार्षणक आय ज्ञात कीन्जये? 

 A. 121000रुपये   

 B. 12000रुपये  

C. 144000रुपये  

D. ज्ञात नहीं ककया जा सकता  
E. इनमें से कोई नहीं  

25. एक बस 80 ककमी/घं की गतत से जा रही है। जब 
यह बस थटॉप A से बस थ टॉप B की ओर यात्रा 
करती है, न्जनके बीच की ि री 64 ककमी है, जाम 
में फंस जाती है और यह ि री तय करन ेमें एक 
घंटे का समय लेती है। बस जाम में ककतनी िेर 
तक फंसी रही? 

 A. 12 ममनट B. 14 ममनट 

C. 16 ममनट D. 18 ममनट 

E. 20 ममनट 

 निरे्दश (26-30): तनम्नमलखित स चनाओं को 
ध्यान से पढ़ें और प्रश्नों के उत्तर िें जो उनका 
अनुसरण करता हैं: 

 िो र्वके्रताओं (XऔरY) द्वारा बेच ेगए पााँच प्रकार 
के लैपटॉप को नीच ेिी गई सारणी में दििाया गया 
हैं। सारणी में लागत म ल्य, लाभ प्रततशत और 
लैपटॉप का बाजार म ल्य को िशाणया गया है। 
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 िोट:  

i) कुछ आंकडें गायब हैं, आपको उस आंकडें की 
गणना करनी हैं यदि यह प्रश्न का उत्तर िेने के 
मलए आवश्यक हैं।  

 ii) र्वक्रय म ल्य, बाजार म ल्य के बराबर हो भी 
सकता है या नहीं भी हो सकता है। 

26. र्वके्रता X द्वारा बेच े गये लैपटॉप B का लागत 
म ल्य, र्वके्रता Y द्वारा बेच ेगए लैपटॉप E के बाजार 
म ल्य से ककतना प्रततशत कम हैं,यदि र्वके्रता X ने 
लैपटॉप B पर 10% डडथकाउंट जबकक र्वके्रता Y ने 
लैपटॉप E के अचधकतम म ल्य पर 20% का 
डडथकाउंट दिया? (अनुमातनत) 

 A. 20%  B. 28%  

C. 35%  D. 45%  

E. 72%  

27. र्वके्रता X द्वारा बेच ेगए D के लागत म ल्य और 
र्वके्रता Y द्वारा बेच ेगए A के लागत म ल्य का 
अनुपात क्या हैं? यदि X द्वारा बेच े गए D का 
बाजार म ल्य, X द्वारा बेच ेगए B के बाजार म ल्य 
से 44%अचधक हैं और Y द्वारा बेच े गए A का 
बाजार म ल्य, Y द्वारा बेच ेगए E के बाजार म ल्य 
से 56.25% अचधक हैं।[माना र्वक्रय म ल्य = 
बाजार म ल्य] 

 A. 7 : 13  B. 14 : 15  

C. 15 : 14  D. 13 : 15  

E. 15 : 13  

28. यदि र्वके्रता Y लैपटॉप C 20% डडथकाउंट पर बेचता 
हैं, तो उसे रु. 2400 का लाभ प्राप्त होता हैं और 
यदि वह 30% डडथकाउंट िेता हैं तो उसे रु. 400 

की हातन होती हैं। तो लाभ प्रततशत क्या होगा, यदि 
र्वके्रता Y द्वारा कुल 8 लैपटॉप न्जनमें से 2 लैपटॉप 
20% डडथकाउंट पर और 6 लैपटॉप 30% डडथकाउंट 
पर बेचा गया हों। 

 A. 1.5%  B. 15%  
C. 5%  D. 8%  
E. 12%  

29. यदि Y द्वारा बेच ेगये B के र्वक्रय म ल्य और C 

के बाजार म ल्य का अनुपात 3:4 हैं तो X द्वारा 
ख़रीिे गए 2 लैपटॉप B और यदि Y द्वारा ख़रीिे 
गए 6 लैपटॉप B के लागत म ल्य का औसत क्या 
हैं? यदि X ने बाजार म ल्य पर 10% का डडथकाउंट 
दिया हैं। 

 A. 18,000  B. 19,000  
C. 18,500  D. 18,705  

E. इनमें से कोई नहीं  
30. यदि X द्वारा ख़रीिे गये D और E के लागत म ल्य 

का औसत 14,000 और X द्वारा D और E के 
र्वक्रय म ल्य का औसत 18,000 हैं तो र्वके्रता X 

द्वारा ख़रीिे गए लैपटॉप D और E के लागत म ल्यों 
के बीच का अंतर क्या होगा? 

 A. 3,500  
 B. 4,000  

C. 4,500  

 D. तनधाणरण नहीं ककया जा सकता  
E. इनमें से कोई नहीं  

31. निरे्दश: नीच ेएक प्रश् न के नीच ेिो कथन A और B 

दिये गये हैं। आपको तय करना है कक क् या कथन 
में िी गई जानकारी प्रश् न का उत् तर िेने के मलये 
पयाणप् त है अथवा नहीं। प्रश् न और िोनों कथनों को 
ध् यान से पढ़कर तनम् न प्रकार से उत् तर िें: 

 A, B, C, D और E के के सम ह का औसत वेतन 
रु. 65,780/- है। A का वेतन ककतना है?  

(A). B और C का कुल वेतन रु. 88,545/- है।  
(B). D और E का कुल वेतन रु. 59,020/- है। 

 A. अकेला कथन A प्रश्न का उत्तर िेने के मलए 
पयाणप्त है, लेककन अकेला कथन B पयाणप्त नहीं है।  
B. अकेला कथन B प्रश्न का उत्तर िेने के मलए 
पयाणप्त है, लेककन अकेला कथन A पयाणप्त नहीं है।  
C. िोनो कथन A और B एक साथ ममलकर उतर 
िेने के मलए पयाणप्त है।  
D. A या अकेला कथन B प्रश्न का उत्तर िेने के 
मलए पयाणप्त है।  
E. कथन A और B िोनों को ममलाकर उत्तर नहीं 
ममल सकता, बन्ल्क और अचधाक डाटा की जरूरत 
है।  
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32. निरे्दश: तनम्नमलखित प्रश् नों में से प्रत्येक में, प्रश् न 
के बाि िो या तीन कथन दिए गए हैं। सभी कथनों 
को पढ़ें और यह पता लगाएं कक प्रश्न का उत्तर िेने 
के मलए कौन सा कथन आवश्यक है और तद्नुसार 
उत् तर िें। 

 A और B एक-ि सरे की ओर एक साथ चलना शुरू 
करत ेहैं, जब उहहोंने शुरू ककया तब उनके बीच की 
ि री क्या थी? 

 कथन (I): एक-ि सरे को पार करन ेके 20 ममनट 
बाि, वे एक-ि सरे से 1000 मीटर ि र थे।  

 कथन (II): एक-ि सरे को पार करन ेके बाि, A, B 

के शुरुआती त्रबिं ु तक पहुाँचने में B द्वारा A के 
शुरुआती त्रबिं ुतक पहुाँचने में मलए गए समय से 
तीन गुना समय लेता है। 

 A. केवल I  B. केवल II  

C. या तो I या II  D. I और II िोनों  
E. न तो I न ही II  

33. निरे्दश: तनम् नमलखित प्रश् न िो कथनों सदहत हैं। 
आपको तनधाणररत करना है कक कौन सा/से कथन 
प्रश् न का उत् तर िेने के मलए पयाणप् त हैं। तनम् न के 
रूप में उत् तर िें :- 

 एक 31 मीटर लंबी छड़ को तीन भागों में काटा जाता 
है। सबसे लंबे टुकड़ ेकी लंबाई बताइए?  

 ।. अह य िोनो टुकड़ों में से प्रत् येक टुकड़ ेकी लंबाई, 
सबसे लंबे टुकड़ ेसे 1 मीटर कम है।  

 ।।. छड़ के िो टुकड़ ेसमान लबंाई के हैं। 
 A. केवल 1  B. केवल 2  

C. ये सभी  D. या तो I या II  
E. इनमें से कोई नहीं  

34. निरे्दश: नीच ेदिए गए प्रश्न के साथ कुछ कथन दिए 
गए हैं। आपको यह तय करना है कक कोन सा/से 

कथन प्रश्न का उत्तर िेने के मलए पयाणप्त/आवश्यक 
है/हैं। 

 र्पछले वषण मलकं कंपनी ने कुछ संख् या में डॉट पेन 
का उत् पािन ककया और प्रत् येक पेन को बेच दिया। 

पेन के उत् पािन में आने वाला कुल िचण, 10लाि 
रू और उत् पादित कुल राजथ व का 10प्रततशत 
अततररक् त है। कंपनी ने पेन बेचकर लाभ कमाया। 
क् या कंपनी ने 2लाि से अचधक संख् या में पेन बेच?े  

।. कंपनी का कुल राजथ व 11 लाि से अचधक है।  
।।. मलकं कंपनी ने प्रत् येक डॉट पेन को बेचने में 
5रू का राजथ व कमाया। 

 A. अकेले कथन । पयाणप् त है।  
B. अकेले कथन ।। पयाणप् त है।  
C. िोनो कथन । और ।। अकेले पयाणप् त हैं।  
D. िोनो कथन । और ।। एकसाथ पयाणप् त हैं।  
E. इनमें से कोई नहीं  

35. निरे्दश: नीच ेदिए गए प्रश्न के साथ कुछ कथन दिए 
गए हैं। आपको यह तय करना है कक कोन सा/से 

कथन प्रश्न का उत्तर िेने के मलए पयाणप्त/आवश्यक 
है/हैं। 

 िो अंकों की संख्या में बड़ ेएवं छोटे अंकों के बीच 
का अनुपात क्या होगा?  

 I. सबसे बड़ा अंक 9 है।  
 II. संख्या में अंकों का योग उनके अंतर का 5 गुना 

है। 
 A. प्रश्न का उत्तर िेने के मलए कथन I के आंकड़ े

पयाणप्त हैं, जबकक कथन II के आंकड़ ेउत्तर िेने के 
मलए पयाणप्त नहीं हैं।  
B. प्रश्न का उत्तर िेने के मलए कथन II के आंकड़ े
पयाणप्त हैं, जबकक कथन I के आंकड़ ेउत्तर िेने के 
मलए पयाणप्त नहीं हैं।  
C. प्रश्न का उत्तर िेने के मलए केवल कथन I के 
आंकड़ ेअथवा केवल कथन II के आंकड़ ेपयाणप्त 
हैं।  
D. प्रश्न का उत्तर िेने के मलए कथन I और कथन 

II के आंकड़ पयाणप्त नहीं हैं।  
E. प्रश्न का उत्तर िेने के मलए कथन I और कथन 

II के आंकड़ ेके आंकड़ ेआवश्यक हैं।  
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ANSWERS 
 

1. Ans. B.  

The average of marks obtained by 138 

candidates was 70.  

⇒Total marks scored by 138 candidates = 

138 × 70  

⇒Total marks scored by 138 candidates = 

9660  

Quantity 1:  

Suppose the number of candidates passed = 

x  

The average of the passed candidates was 87 

and that of the failed candidates was 18  

∴87x + 18 (138 - x) = 9660  

⇒69x = 9660 - 2484  

⇒69x = 7176  

⇒x = 104  

Quantity 2:  

Suppose the number of candidates failed be= 

x  

The average of the passed candidates was 

82.5 and that of the failed candidates was 

66  

∴66x + 82.5 (138 - x) = 9660  

⇒16.5x = 11,385 - 9660  

= 16.5x = 1725  

⇒x = 104.5  

Now, comparing  

104 < 104.5  

Thus, quantity 1 < Quantity 2 

2. Ans. B.  

X’ s capital = INR 27500  

⇒Interest of X on capital =  = INR 

1,100  

Y’s capital = INR 11,000  

⇒Interest of Y on capital =  = INR 

440  

Y profit share in 1 year = 12 × 150 = INR 

1800  

∴Total profit of X and Y = (1100 + 440 + 

1800) = INR 3340  

⇒Remaining profit = 6140 – 3340 = 2800  

Their profit sharing ratio = 27500: 11000 = 

5: 2  

Quantity 1:  

Share of Y in remaining profit = 2/7 × 2800 

= INR 800  

⇒Total profit of Y = 440 + 800 + 1800 = INR 

3040  

Quantity 2:  

Share of X in remaining profit = 5/7 × 2800 

= INR 2000  

⇒Total profit of X = 1100 + 2000 = INR 

3100  

Now, comparing  

3040 < 3100  

Thus, Quantity 1 < Quantity 2 

3. Ans. A.  

Quantity 1:  

Principal amount = INR 2850  

Rate of interest = 7%  

Interest = INR 997.5  

⇒Time =  = 5 years  

According to the given information:  

New interest = INR 2052  

New principal amount = INR 4320  

Time = 5 years  

⇒Rate of interest =  = 9.5 %  

Hence, the rate of interest should be 9.5%  

Quantity 2:  

Interest = INR 2290.8  

Principal amount = INR 4980  

Time = 5 years  

Rate of interest =  = 9.2%  

Now, comparing  

9.5% > 9.2%  

Thus, Quantity 1 > Quantity 2 

4. Ans. C.  

Quantity I.  

Let Y's age be a. 

Then Z's age is 3a. 

And X's age = 3a – 17.  

Now, a + 3a + 3a – 17 = 25  

⇒ 7a – 17 = 25  

⇒ a = 6  

Therefore, Z's age = 3(6) = 18 yrs  

Thus, quantity I = 18  
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Quantity II.  

Speed upstream = 7.5 kmph and Speed 

downstream = 10.5 kmph  

∴ total time taken =   

Thus, quantity II = 24  

∴ quantity I < quantity II 

5. Ans. A.  

Quantity I,  

Given that the average score of 5 students 

increases by 3 marks. Then,  

The total score increased = (5 x 3) = 15 

marks.  

Among the 5 one has scored 65 marks and 

it's replaced by the score of the new pupil.  

Then the score of the new pupil = (65 + 15) 

= 80 marks.  

Thus, quantity I = 80  

Quantity II.  

Let X be A's age, then B's age will be 2X. 

After 5 years, their ages will be X+5 and 

2X+5 respectively.  

Given that the ratio (after 5 Years) is = 6:11 

i.e.,   

⇒ 6(2X + 5) = 11(X + 5) 

⇒ 12X + 30 = 11X + 55 

⇒ X = 55 - 30 = 25 

And 2X = 50 years  

Thus, quantity II = 50  

∴quantity I > quantity II 

6. Ans. E.  

I. 4x + 7y = 209 ..........(I)  

II. 12x −14y = −38 ..........(II)  

From Equations (I) and (II)  

=> x = 19 and y = 19  

So x = y. 

7. Ans. B.  

I.   

  

II.   

  

Hence, a  

 

8. Ans. C.  

I. (p+8) (p+5)  

P   

II. (q+3) (q+4)  

=>   

So  

 

9. Ans. B.  

I. )   

II. (q+100) (q-99)  

=>   

So P >q 

10. Ans. B.  

I.x2 - 24x + 108 = 0  

(x-6) (x-18)  

x = 6, 18  

II. y =   

y = 18  

So x y 

11. Ans. C.  

 
12. Ans. D.  

The pattern of the given series is  

⇒ 2  

⇒ 2 × 6 – 6 = 6  

⇒ 6 × 5 – 5 = 25  

⇒ 25 × 4 – 4 = 96  

⇒ 96 × 3 – 3 = 285  

⇒ 285 × 2 – 2 = 568  

∴ ? = 568 

13. Ans. B.  

The pattern is –  

5 + (1*2) = 7  

7 + (2*3) = 13  

13 + (3*4) = 25  

25 + (4*5) = 45  

45 + (5*6) = 75 
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14. Ans. C.  

The pattern is -  

120 / 8 = 15  

15 * 7 = 105  

105 / 6 = 17.5  

17.5 * 5 = 87.5  

87.5 / 4 = 21.875 

15. Ans. C.  

The series is x 1 + 2, x 2+3, x 3 + 4, ……= 

129 

16. Ans. B.  

Quantity 1:  

x = √9610000  

⇒x = √100 × 100 × 31 × 31  

⇒x = 3100  

Quantity 2:  

Let Aakash share be A  

And Niharika’s share be N  

According to the given information:  

Aakash’s share at the end of 5 years may 

equal Niharika’s share at the end of 7 years  

⇒   

⇒   

⇒   

Now, Aakash share = 729/1354 × 6770 = 

INR 3645  

Niharika’s share = 625/1354 × 6770 = INR 

3125  

Now comparing,  

3100 < 3645  

3100 < 3125  

Thus, Quantity 1 < Quantity 2 

17. Ans. A.  

Quantity 1:  

Let the first pipe alone takes x hours to fill 

the tank.  

⇒The second and third pipes will take (x-5) 

and (x-9) hours respectively.  

According to the given information:  

∴   

⇒   

⇒(x-9)(2x-5) = x2 – 5x  

⇒2x2 – 5x – 18x + 45 = x2 – 5x  

⇒x2 -18x + 45 = 0  

⇒(x-15) (x-3) = 0  

⇒x = 15, 3  

The first pipe can take 15 hours to fill the 

kund. ∵ 3 hours doesn’t satisfy the 

statement.  

Quantity 2:  

∴Time taken by second pipe = x-5  

⇒Time taken by second pipe = 15-5 = 

10hours  

∴Time taken by third pipe = x -9  

⇒Time taken by third pipe = 15- 9 = 6 

hours  

Now,  

⇒Net part filled in 1 hour =   

⇒Net part filled in 1 hour =   

⇒Net part filled in 1 hour =   

∴The Kund will be full in 3/1 hours if all the 

pipes are opened simultaneously  

Now, comparing  

15 > 3  

Thus, Quantity 1 > quantity 2 

18. Ans. C.  

Quantity I,  

C.P. of 56 kg rice = Rs. (26 x 20 + 30 x 36) 

= Rs. (520 + 1080) = Rs. 1600  

S.P. of 56 kg rice = Rs. (56 x 30) = Rs. 

1680  

∴gain% =   

= 5%  

Thus, Quantity I = 5 

Quantity II,  

Required average =   

  

Thus, Quantity II = 48.33  

∴quantity II > quantity I 

19. Ans. C.  

Quantity I: Let Ramesh’s age at the time of 

release be 2x.  

Then his son’s age at that time = x + 4  

At the time of sentence, (for 28 yrs)  

Ramesh’s age = 2x – 28, son’s age = (x+ 4) 

– 28  
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ATQ, four years before sentence,  

[(2x - 28) – 4] = 6 [((x+ 4) – 28) - 4]  

2x – 32 = 6(x - 28)  

2x – 32 = 6x – 168  

4x = 136 or, x = 34  

Son’s age at the time of father’s release = 

x+ 4 = 38 yrs  

Quantity II: Given,  

.  

Then, let Deepak’s & Divyam’s ages be 14x & 

11x respectively.  

ATQ,  

  

Or, 4 (14x + 3) = 5 (11x + 3)  

Or, 56x + 12 = 55x + 15  

Or, x = 3  

Average of ages = (11x + 14x)/2 = 25x/2 = 

25 x 3 / 2  

= 37.5 yrs  

Comparing we have, 38 > 37.5,  

So, Quantity I > Quantity II 

20. Ans. A.  

Formula- Circumference of Park (circle) = 2 π 

r  

Circumference given = 924 cm  

⇒ Radius =  = 147 cm  

∵ Area of the circular park = π r2  

⇒ Area of the circular 

park =   

Quantity 1:  

Area taken by one tree is given = 42   

⇒ Number of trees =   

  

Hence, 1617 trees were planted in the 

circular park.  

Quantity 2:  

Area taken by one tree is given = 49   

⇒ Number of trees =   

  

Hence, 1386 trees were planted in the 

circular park.  

Now, comparing  

1617> 1386  

⇒ Quantity 1 > Quantity 2 

21. Ans. B.  

Ram’s age + Shyam’s age = 35 × 2 = 70 

year  

Rohan’s age + Shyam’s age = 32 × 2 = 64  

Ram’s age + Rohan’s age = 38 × 2 = 76  

On adding all,  

2(Ram’s + Rohan’s + Shyam’s) age = 70 

+64  

(Ram + Rohan + Shyam)’s age =  = 

105  

Average of all three =  = 35  

Average of Piyush and Ankit =  = 17.5  

Required answer =  = 28 

22. Ans. A.  

Let P, Q, R, S be the members of the family 

and order of ages be P<Q<R<S  

(P+Q+R+S)/4 = 25  

P+Q+R+S = 100  

(Q+R+S)/3 = 30  

Q+R+S = 90  

Therefore P= 100-90 = 10  

Also (P+Q+R)/3 = 20  

P+Q+R= 60  

Therefore S= 100-60 = 40  

Now 10+Q+R+40 = 100  

Q+R = 50  

Also, given  

R=2Q – 10  

Solving for R and Q we get R= 30 & Q= 20;  

Product if ages = 10*20*30*40 = 240000. 

23. Ans. B.  

Let the total profit earned by Rachita, Rohit 

and Shubham be Rs. P  

Then Rachita's salary = 30% of P 

=   
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The remaining profit =   

This remaining profit is to be shared among 

the 3 of them in the ratio of their 

investements.  

 

  

Rachita's share = Profit share + Salary  

∴Rachita's share =   

∴Rachita's share =   

∴Rohit's share =   

∴Rohit's share =   

∴Shubham's share =   

∴Shubham's share =   

Rachita gets Rs. 1200 more than Rohit and 

Shubham together.  

∴   

  

  

∴ P = Rs. 12000.  

Therefore, Shubham's share 

= Rs.  

Hence the correct option is option (B). 

24. Ans. C.  

Let his monthly income is Rs.x  

His expenses = 50% of x + (50 + 25 + 

10)% of 50% of x  

  

Remaining = Rs.900  

Total monthly income = expenses + 900  

Or, x =  + 900  

⇒900 =   

⇒x = Rs.12000  

Annual income = 12 × 12000 = 144000 

 

25. Ans. A.  

Speed of the bus = 80kmph  

Distance travelled = 64km  

Time required to travel 64km = 64/80 hr = 

8/10 ×60 min= 48 mins.  

Time taken to travel 64km = 60mins  

Therefore stoppage time = 60 – 48 = 12 

mins 

26. Ans. B.  

  

  

  

  

  

  

 
27. Ans. E.  

  

  

  

  

  

 
28. Ans. A.  

  

C.P. = 22,400 – 2,400 = 20,000  
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Or,  

  

C.P. = 19,600 + 400 = 20,000  

Net profit = 2 × 2400 – 6 × 400  

= 2400 

 
29. Ans. E.  

  

  

  

 
30. Ans. B.  

Let, C.P. of D =   

C.P. of E =   
According to question,  

  
 …(i)  

  
 …(ii)  

On solving (i) and (ii)  

  

  
Desired difference = 16,0000 – 12,000  
= 4,000 
31. Ans. C.  
From the Statements A and B,  
Salary of A = 5 × 65780 - (88545 + 59020)  
= 328900 - 147565  
= ₹181335  
So, both statements are required. 
32. Ans. E.  
Solution: Statement (I)  
It says 20 minutes after crossing each other 
they were 1000 m apart, it doesn’t give any 
information about the question asked.  
Statement (II)  

It only gives the information of time taken by 
them but we do not know anything about 
speed of them hence we cannot find out the 
distance.  
Hence (E)is correct option. 

33. Ans. A.  

I. x + x + x + 1 = 31 = x = 10; Longest 

Piece = 11m  

II. 2x + y = 31. Not sufficient to give answer 

34. Ans. B.  

Given, Last year Linc company produced a 

number of Dot pens and sold every unit of it. 

Total expenses in producing the pens was 10 

lakhs plus 10% of the total revenue 

generated.  

Let the revenue generated be r.  

Company made a profit.  

Thus, r – (1000000 + 10% of r) > 0  

0.9r > 1000000  

From statement I, total revenue generated 

was more than 11 lakhs  

We can’t be sure as how many pens were 

sold from this statement.  

It could be 1.1 lakh pens of Rs. 10 or 11 lakh 

pens of Rs. 1  

Thus statement 1 alone is not sufficient.  

From statement II, revenue earned per pen 

sold is Rs. 5  

Let the number of pens sold be n.  

Revenue = 5n  

0.9 × 5n > 1000000  

n > 200000/0.9  

n > 2 lakhs  

Thus, statement II is sufficient to answer the 

question. 

35. Ans. B.  

Let the tens and unit digits be x and y 

respectively. 

Statement I do not give the answer. 

From statement II, we have, 

(x+y) = 5(x-y) 

(x+y) = 5x-5y 

4x = 6y 

x/y = 6/4 = 3/2 

Therefore the required ratio = x/y = x:y = 

3:2 

Here, the data in Statement II alone are 

sufficient to find the answer, while the data 

in Statement I alone are not sufficient. 

Hence the answer is option (B). 
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